אג

ÍШ

機械臂施手術 創口細如瓜子

東區醫院8年完成3850宗 助減失血量8天可出院

東區醫院早在2009年便成立全球首間機械臂綜合內鏡微創手術室,其後在2017年引入改進的機械人輔助手術系統,為香港較早引入機械人輔助手術系統的公立醫院。截至去年12月,東區醫院已為病人提供約3,850宗機械人輔助手術,其中泌尿科、肝膽胰及結腸、內分泌科,是現時運用機械人輔助系統最多的三個專科。

71 歲的黃先生 2022 年 7 月透過大腸 篩查計劃與大腸窺鏡檢查,於肛門上部 10 厘米直腸位置發現第一期癌細胞。其後他 接受東區醫院機械人輔助手術系統的微創 手術,現已康復約兩年。他憶述手術創口 非常細小,如同一粒瓜子大小,「對比以 前動輒要打開三四吋創口的手術減輕不少 疼痛感。」他説康復時間也較傳統手術大 為縮短,「傷口真的很細很細,大概出院 後一個禮拜就可以行得比較快了。」

東區醫院外科顧問醫生黎定楊表示,對比傳統微創手術,透過機械人輔助手術



系統進行的手術創口較小,術後外觀更為 美觀。同時運用該系統輔助的微創手術, 術後8至10天即可出院,較傳統微創手術 要兩周才出院,縮短了住院天數和康復時 間。

適合分離組織及脗合口縫合

東區醫院外科副顧問醫生俞文軒表示,機械人輔助手術系統中的機械手臂操作靈巧,較傳統微創手術更為精準,特別適合分離身體重要組織及脗合口縫合。而在三維高解像度影像與機械臂的精密配合下,提升醫生進行複雜手術的信心。此外,機械人輔助系統亦有助縮短手術的學習曲線。現時機械人輔助手術系統配備雙控制台,讓醫生可於手術中交替控制機械臂,亦方便資深醫生在手術過程中提供指道。



■機械手臂進行傷口縫合等程序

展望未來,東區醫院希望進一步提升機械人輔助手術的設備至第五代,即單孔微創手術機械人系統。東區醫院外科部門主管李卓文稱,現時單孔機械人系統以美國水平最高,至於內地、韓國等多個地區亦有研發,「未來要看醫管局決定,不管國產還是美國,能幫到病人都歡迎。」



票兑换券。 資料圖片有無牌小販售賣昂坪纜

兩名被捕男子年齡介乎 49 歲至 56歲,均持香港身份證。 行動中,食環署人員亦檢獲價 目牌和金屬摺枱等物品。

食環署表示,署方年初二曾在東涌美東街展開反無牌販賣聯合行動,拘控一男一女,並撿走涉案的貨物和設備。食環署其後持續監察有關情況,並於上周三(5日)起一連五日在美東街展開行動,於昨日發現涉嫌違法人士遂作出拘控。

食環署提醒市民,除非持有本署簽發的有效小販牌照,否則任何人均不得在街道上販賣,違例者一經定罪最高可被處罰款1萬元及監禁6個月;如無牌販賣活動同時引致阻塞公眾地方,違例人士會被加控《簡易程序治罪條例》,最高可被處罰款2.5萬元或監禁3個月。

「控煙十招」 擬4月交立會審議

醫務衞生局局長盧寵茂昨日出席 電視台節目表示,計劃4月向立法會 提交「控煙十招」的條例草案,但有 不同執行時間,當中明年先增加私煙 的罰則,以及在完税煙加標籤識別 等,之後禁止非薄荷味加味煙,再下 一步才禁薄荷味,該安排同樣適用於 加味水煙,但包括本地居民在內的所 有入境人士在完税後,初步預計可帶 20包加味煙私用。

有意見認為控煙或影響經濟,盧龍茂則指有關主張不實,表示吸煙帶來的醫療支出和勞動力損失更高。他引述港大研究指出,香港每年因吸煙引起80多億元損失,而2007年室內禁煙並未有損害旅遊。他並列舉新加坡、新西蘭、日本大阪等發達地方均全面禁煙。

流感未達高峰期 接種疫苗保平安

台灣知名藝人徐熙媛(大S) 農曆新年期間於日本旅遊時, 因感染流感病毒引發肺炎併發敗血症,不幸猝逝。事件 不僅引起媒體及市民大眾廣 泛關注,還令台灣出現搶打流感

疫苗潮,導致當地出現疫苗短缺。事實上,多國專家早在去年底已先後發生年,稱今年的流感高峰期或較往年更長,並可能出現甲型流感和乙型流感乾時知名藝人突然染疫驟逝,再變分量。現時知名藝人突然染疫驟逝,再藏殺傷力,要盡快接種流感疫苗以保障自己和家人的健康。

言摯

要知道,日本是港人旅遊熱門地之 一,去日本旅遊更被部分港人戲稱為「返 鄉下」,因此可以預料,農曆新年期間遊 日的港人不在少數。衞生防護中心總監徐樂堅上周在電台節目就指出,近期日本及韓國等旅行熱點均爆發流感,預計新年假過後,外遊港人回港,會在學校和工作場所爆發更多流感個案。同時他表示,根據現時本港流感個案的樣本數據,香港流感仍處於攀升階段,預計高峰將至少持續3至4個月,未知何時到達最高峰,市民應盡快接種流感疫苗。

事實上,自從香港踏入流感季節後,公立醫院流感患者入住率就出現上升趨勢,特別是兒童流感個案入院率較高,以0歲至5歲兒童為例,每萬人中有1.93人受感染,部分出現氣管炎和肺炎症狀,情況較之前嚴重。同時間,徐樂堅透露,本港於上月初進入流感季節,首四周錄得122宗死亡個案,其中超過七成嚴重或死亡個案沒有接種流感疫

郭靈 資深傳媒人

苗。另一方面,根據衞生署數據顯示, 今年私人診所向港人接種了約39萬劑疫 苗,相信主要來自18至49歲的非受資 助人士,估算該群體的疫苗接種率只有 10%至15%:至於6個月至2歲兒童的 疫苗接種率仍然較低,僅有21%。

其實,在經歷過新冠疫情後,相信 大多數香港市民都清楚疫苗對降低重症、 住院及死亡率的重要性,特別是對於是 者、兒童及長期病患者而言,疫苗可為他 們提供更多的保護。因此,仍未接種流感 疫苗的市民應盡快接種疫苗,讓社區盡快 形成流感群體免疫屏障,保護自身健康的 同時,減輕醫療系統的負擔。同時間,政 府亦要密切監察外遊後回港市民的健康狀 況,以及社區是否出現節日後大量感染流 感個案,提早做好預防和應對措施,避 免出現社區流感大爆發的情況。